

Храм-памятник в Правдинске



Александр Невский. Это имя увековечено в монументах и книгах, в картинах и фильмах. Решая художественные задачи, произведения искусства призваны вместе с тем поддерживать историческую память. Потому и называют их памятниками культуры. Но образ великого князя благоговейно хранят и памятники духовные — святые храмы. Одним из таких памятников гордится Балахнинская земля.

Балахнинский поселок Правдинск возник в советское время — в эпоху расцвета атеизма. Храмов в нем никогда не было, поэтому когда в 1999 году общественная организация «Ветераны боевых действий» обратилась к руководству бумажного комбината «Волга» за помощью в подготовке к празднованию 55-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне, ей было предложено построить часовню в память обо всех защитниках Отечества. Сегодня храм-часовня во имя святого благоверного князя Александра Невского в Правдинске, один из красивейших деревянных храмов епархии, является подворьем Высоковского Успенского мужского монастыря.

14 марта 2000 года совет правления ОАО «Волга» принял решение построить на территории Правдинска часовню. Весной того же года была выбрана площадка для строительства. По замыслу правдинцев, часовня должна находиться на холме, напротив мемориала Славы и памятника-obeliska работникам комбината, погибшим в боях на фронтах

Великой Отечественной войны. Ежегодно в День Победы у обелиска служатся панихиды об упокоении павших защитников Отечества, поэтому храм-часовня, возвысившись напротив обелиска, органично дополнила ансамбль. Да и небесный покровитель часовни был выбран не случайно — святой благоверный князь Александр Невский, как известно, покровительствует воинам.

Первые шаги

До мая 2000 года проектно-конструкторским отделом комбината был разработан эскизный проект часовни. 9 мая 2000 года у обелиска прошел торжественный митинг в честь 55-й годовщины Великой Победы. После всех выступлений священнослужителями была отслужена панихида по павшим воинам, а затем на склоне холма было освящено место для строительства, заложена памятная плита и установлен полутораметровый деревянный крест.

Эскизный проект часовни был выполнен Ю. М. Буровым. На его основе проектно-конструкторский отдел под руководством директора по строительству М. Ю. Семина разработал оригинальный рабочий проект. Сруб был изготовлен, но когда в августе 2000 года началась сборка деревянной часовни, стало очевидным, что здание получается слишком маленьким и выглядит более чем скромно. Вот почему

было принято решение строить храм-часовню такого размера, чтобы в нем можно было проводить все церковные службы — и не только для солдат, но и для всех желающих.

Храму — быть

Первоначально построенный сруб часовни был разобран. Протоиерей Геннадий Юшков обратился к архитектору Ю. М. Бурову, который глубоко проникся идеей создания храма-часовни. Он разработал несколько вариантов проекта, из них был выбран наиболее приемлемый, утвержденный затем руководством ОАО «Волга», председателем правления организации «Ветераны боевых действий» и благословленный митрополитом Нижегородским и Арзамасским Николаем († 2001) в феврале 2001 года, в праздник Сретения Господня.

За два месяца был возведен фундамент на основе сплошной монолитной плиты, способный выдержать любую нагрузку в течение 1000 лет (по опыту возведения древних русских храмов).

Всю весну 2001 года строительство шло полным ходом. Изготовление и монтаж металлических конструкций здания, куполов, звонницы безвозмездно взяла на себя фирма «Ленбуммонтаж». Кровлю храма-часовни архитектор предложил выполнить по аналогии с кровлей собора Александра Невского в Нижнем Новгороде: храм-часовня в Правдинске является его «младшим братом». Тогда же архитектор порекомендовал и мастера В. В. Надольского, который выполнил черепично-чешуйчатое покрытие из меди и изготовил все купола. Работы начались в мае 2001 года. Изготовление куполов, черепицы из медного листа, золоченых крестов и установка крестов — дело сверхсложное, но мастер со своей бригадой кровельщиков выполнил его превосходно.

Всем миром

27 июля 2000 года правление балахнинской организации «Ветераны боевых действий» в многотиражной газете «Правдинский бумажник» опубликовало обращение к работникам бумкомбината «Волга» с просьбой оказать посильную помощь в сборе средств на обустройство и убранство часовни. «Пусть помощь каждого из вас будет незначительной, — говорилось в обращении, — но это будет ваш личный вклад в возрождение духовности. Этим вы отдадите дань памяти воинам-балахнинцам, погибшим на полях сражений».

Летом 2001 года был начат сбор средств на приобретение церковной утвари для строящегося на улице Горького храма-часовни. Внутреннее убранство будущей часовни должно соответствовать принятым церковным канонам, а посему необходимо было приобрести хотя бы несколько икон с ликами святых — заступников воинов. Инициаторы возведения часовни надеялись использовать пожертвования балахнинцев на их покупку. С этой целью в центральной проходной комбината была установлена большая опечатанная урна, а с маленькой урной члены правления организации «Ветераны боевых действий» пошли по цехам.

Работники восьми структурных подразделений предприятия приняли участие в сборе денег: заводоуправление, электроцех, цеха древесно-подготовительный, древесно-

массный, механический, ремонтно-монтажный, цеха по производству термомеханической массы и склад технических и технологических материалов.

Первая молитва

12 сентября 2001 года, в престольный праздник перенесения мощей святого благоверного князя Александра Невского, в храм-часовне был отслужен первый молебен. И администрация бумкомбината «Волга», и строители всеми силами старались выполнить свою задачу именно к этому дню. Процесс соиздания можно было считать завершенным: красивое величавое здание, построенное в стиле древнего деревянного зодчества, стало украшением Правдинска. Осталось малое — внутренняя отделка, но и ее, с Божьей помощью, строители пообещали выполнить к середине октября. Поэтому служба прошла не внутри, а у стен храма. А чтобы восполнить недостаток акустики, перед клиром и на ступеньках лестницы, ведущей наверх, были установлены мощные усилители.

12 часов дня. Зависшее в самой своей высокой точке сентябрьское солнце золотит купола и кресты. По-летнему тепло и даже жарко — это щедрое бабье лето постаралось погоду приберечь для такого дня. А народ все подходит и подходит, — сообщала местная газета. — Служба закончилась, а прихожане не спешили уходить со святого места: приняли благословение, испили святой воды и долго кланялись сверкающим позолотой крестам, каждый моля о своем. Расставаясь ненадолго, чтобы где-то через месяц встретиться уже в стенах храма-часовни».

Храм живет

19 июля 2007 года прихожане вместе со священством праздновали пятилетие храма-часовни, а в 2012- — его десятилетие. За эти годы сделано очень много. В храме проходят службы, служатся молебны, читается псалтирь с поминовением живых о здравии и усопших о упокоении, совершаются церковные таинства. Теперь у жителей Правдинска, да и не только у них, есть возможность каждый день до 13 часов зайти в свой храм, поставить свечу, помолиться, заказать требы, а в служебные дни — участвовать в соборной молитве. В настоящее время храм-часовня святого благоверного князя Александра Невского является подворьем Высоковского Успенского мужского монастыря, расположенного в поселке Выселок Успенский Ковернинского района.

С 9 февраля 2003 года при храм-часовне работает воскресная школа, в которой дети изучают Закон Божий, учатся церковному пению, занимаются рисованием и рукоделием, а с апреля 2005 года — и воскресная школа для взрослых. Хочется верить, что в храме, посвященном святому князю Александру Невскому, патриоту и защитнику Отечества нашего, русское сердце находит себе покой и молитвенное сосредоточение. Ибо и образа, и песнопения, и весь уклад этого дома молитвы повторяют то далекое и одновременно необычайно близкое, что находится вдали от нас и что хранится в нашем сердце и пылает в нем любовью.

Продолжение следует...

Лариса ШКУРСКАЯ